1. Az elemi t6ltés meghatarozasanak ismert médszere a
Millikan-féle kisérlet. A kisérlet egyik lehetséges
kivitelezésében az elektromosan toltott kis olajcseppek
lebegését vizsgaljuk fesziiltségre kapcsolt
kondenzatorfegyverzetek kozott. A SZAMos
olajcseppecske koziil egy kivalasztott, negativan toltott
cseppecske sugara r=28,1'10"m, amely U=165V
fesziiltség esetén éppen lebeg a kondenzator lemezei

kozott.
(A kép forrasa: Wikipedia)

a) Készitsen értelmezo abrat a toltott kondenzatorrdl és a lebegd cseppecskékre hatd
erokrol! (Mivel a cseppecskére a levegoben hato felhajtoero a tobbi erohoz képest
elhanyagolhatdan kicsi, ennek jelolésétdl eltekinthet!)

b) Hatirozza meg a kivalasztott olajesepp toltésének nagysagat, ha polaj= 973 kg/m’,
a kondenzatorok fegyverzeteinek tavolsaga pedig d = 5 mm!

¢) Az elemu t6ltés hanyszorosat mérjiik az olajcseppecskén?
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(Az elemi t6ltés nagysaga e = 1,6-10"° C, g =9.8 m/s?)) L

2. Egy kondenzétort 500 V-ra, egy mdsikat pedig 250 V-ra t6ltottiink
fel. A két kondenzatort azonos polaritdssal parhuzamosan kapcsol-
va 300 V fesziiltséget mériink rajtuk. Mekkora a kondenzatorok

kapacitisainak ardnya?

3. Az aldbbi kapcsoldsban a kondenzétorok kapacitdsa mikrofarddban

értendd!
Mekkora az eredd kapacitds? Mekkora lesz az egyes konden-

zétorok toltése és fesziiltsége, ha a 4 pF-os kondenzétor toltése
1,92 - 10~ C? Mekkora az A és B pontok kozti fesziiltség?
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4. Parhuzamosan kapcsolt 2 uF és 3 uF-os kondenzatorokat t5ltttiink
fel. A 3 pF-os kondenzitor t6ltése 9 - 104 C. Mekkora a 2 uF-os
kondenzator t6ltése, fesziiltsége és energidja?

Mekkora a 2 pF-os kondenzétor lemezei kézti t€rerdsség, ha a
lemeztdvolsaga 2 cm?

5. Sorosan kapcsolt 2 uF és 3 pF-os kondenzatorokat toltottiink fel. A
2 uF-os kondenzétor fesziiltsége 300 V.
Mekkora a 3 pF-os kondenzétor toltése, fesziiltsége és energidja?
Mekkora a 3 pF-os kondenzitor lemezei kozti térersség, ha a
lemeztiavolsaga 0,5 cm?

6. Hany elektron halad at egy masodperc alatt a 40 Q ellenallasu fémes vezeto egy
kiszemelt keresztmetszetén, ha a vezeto végeire 1,6 V fesziiltséget kapcsolunk?

2011 okt

7. Az abra szerinti aramkorben a telep elektromotoros
ereje 25 'V, belso ellenallasa 2 Q. Az ellenallasok
nagysaga: R; =40 Q, R, =60 Q, R; =24 Q.

a) Mekkora a foagban folyo aram aramerdsseége?

b) Hatarozza meg a telep kapocsfesziiltségét!

T1.Egy vékony iivegesé bizonyos mennyiségii higannyal van tele. A csében levé
higanyszal két vége kozott az ellenallas R. Ezt a higanyt attoltjiik egy feleakkora
atmérdji csobe. Mekkora lesz a higany ellenallasa?

A) 2R
B) 4R
C) S8R
D) 16R

2016 maj

T2. Egy telepre a belso ellenallasaval megegyezo kiilsé ellenallast kapcsolunk. Mit
allithatunk a telepben folyo aramrol?

A) A telepben folyo aram a rovidzarasi aram fele. 2008 maj
B) A telepben folyé aram megegyezik a révidzarasi arammal.
C) A telepben folyo aram a révidzarasi aram kétszerese.



T3. Egy telepre egy olyan kiilsé ellenallast kapcsolunk, melynek ellenallasa a telep belsé
ellenallasaval megegyezo nagysagu. Mit allithatunk a kapocsfesziiltségrol?

A) A kapocsfesziiltség az elektromotoros erd fele.
B) A kapocsfesziiltség megegyezik az elektromotoros erdvel. 2012 okt
C) A kapocsfesziiltség az elektromotoros erd kétszerese.

T4.Egy hegyes vascolop (a feliilnézeti rajzon a C pont)
kozelében két egyforma krokodil napozik. Vihar
kozeledik, a vascolopbe villaim csap. Az aram a talajban
a nyilak iranyaba folyik szét. Melyik krokodilnak van
tobb esélye a tulélésre? (A talaj minden iranyban azonos
modon vezeti az aramot.)

A) Az 1. jeliinek, mert egy ekvipotencidlis vonal mentén fekszik.
B) A 2. jellinek, mert az dram folydsanak iranyaban fekszik. 2016 maj
C) A két krokodilnak egyformak a tulélési esélyei.

T5. Az abran lathaté fémgyiri fels6, homogén félgyiirijének C
ellenallasa az ,,A” és ,,B” pont kozott 2 €, az also, szintén ;
homogén félgyiiri ellendllisa ugyanezen pontok kozott
4 Q. Az ,A” és ,,B” pontok kozott vagy a ,,C” és ,,D” pontok AT B
ko6zott nagyobb az eredé ellenallas? u

D

A) Az, A”és,B” pontok kozott nagyobb az eredo ellenallas.
B) A .,C”és,D” pontok kozott nagyobb az eredo ellenallas. T 2020 maj #14
C) Az eredo ellenallas a két esetben azonos.

EXTRA FELADAT:

E1. Egy sikkondenzator lemezei A=0,5 m” teriiletiick. A kondenzatorra U=100V fesziiltséget kapcsolunk, ekkor az
egyes lemezeken a toltés Q=50nC. Hogyan valtozik a lemezek kozti térerdsség és a kondenzator kapacitasa, ha a
lemezek kozti tdvolsagot kétszeresére noveljiik? Legalabb mennyi munkat végeztiink e miivelet kozben, ha

a) a lemezeken 1év6 toltés allando,

b) a lemezek ko6zti potencialkiilonbség allando?

EXTRA TESZTKERDESEK:



Egy szigeteletlen homogeén drotdarab ellenallasa R. Hogyan valtozik az ellenallasa,
ha a drotot harom egyenlo részre vagjuk, s a darabokat parhuzamosan
osszefogjuk?

A) Kilenced részére csokken.

B) Harmad részére csokken. 2005 nov
C) Haromszorosara no.

D) Kilencszeresére no.

Az abran lathatéo kapcsolasok @ @ @

koziill melyikben fog vilagitani a

lampa?
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C) A C-ben.



